



致敬! 万家团圆时, 他们在坚守 (上篇)



1月21日,在昌吉市五五路附近,吕符斌(左)和同事正在巡视输电线路。

电力工人吕符斌: 奋战保电一线 守护万家灯火

本报记者 马晓芳 文/图

除夕本是阖家团圆、共享天伦的美好时刻,然而有这么一群人,为了保障节日期间群众用电正常,他们选择坚守岗位,用责任和担当守护着万家灯火,他们就是电力工人。

1月21日是除夕,一大早冷风呼呼地吹着,纷纷扬扬的雪花随风飞舞,在昌吉市昌五路附近,国网昌吉供电公司输电运检中心运检一班班长吕符斌和同事已经开始了一天的工作。

今年33岁的吕符斌从事电力行业8年多了,只见他穿着工作服,戴着安全帽,来到一座耐张塔附近,利用望远镜、红外测温仪等设备,认真监测并记录电网线路和设备运行情况。

吕符斌告诉记者,国网昌吉供电公司输电运检中心运检一班主要负责昌吉市、呼图壁县辖区110千伏、220千伏共计51条主网保电线路的运维、检修工作。“我们就像是‘电力医生’,要为城市的供电线路做体检,还要给它们看病、做手术。如果把电网比喻成人体的血液循环系统,我们负责的线路就像是主动脉,所以我们的工作也至关

重要。”吕符斌说,“在巡线过程中,我们不但要用肉眼观察线路环境,看是否有吊车、翻斗车、大型车辆、漂浮物等对线路造成安全隐患,还要用望远镜、红外测温仪查看设备本体是否存在螺栓松动等故障,并确定解决方案。”

对于运检班的电力工人来说,最辛苦的时候是夏天和冬天。“夏天,施工点多,我们要做好安全宣传教育,还要修剪树木、检修线路;冬天,雪大、天冷,车到不了跟前,我们就得徒步走过去,积雪深时没过了膝盖,为了操作仪器也不能戴太厚的手套,工作半天下来,手和脚都冻到发痒。”吕符斌告诉记者。

吕符斌老家在山东,作为家中独子,多年来,由于工作忙碌,他回乡看望父母的次数屈指可数。2021年11月,吕符斌的父母从老家来到昌吉市。2022年8月底至12月上旬,吕符斌都坚守岗位没有回过家,想父母时就通过视频和电话与父母聊天。今年除夕和初一,吕符斌仍带头坚守岗位。“只要线路安全稳定运行,老百姓能正常用电,高高兴兴过节,我们苦点、累点不算啥。”吕符斌说。



1月21日,金丽在巡视病房时检查产妇产后身体状况。

产科医生金丽: 在迎接新生命中迎新春

本报记者 李思佳 文/图

除夕这天,当无数家庭享受着团圆的温馨时,总有那么一些人仍然坚守岗位,用双手迎接新生命,守护母婴平安,她们就是产科医生。昌吉市人民医院产科主治医师金丽就是其中的一位。

“产妇昨天刚刚生产完,这两天你要时刻关注她的身体状况,有什么事随时来找我。”1月21日一大早,金丽一到医院就立刻换上白大褂,像往常一样开始巡视病房。在嘱咐完一个产妇产属后,她又赶忙去另一个病房查看其他产妇的情况。

金丽从事产科工作已有14个年头,她也记不清自己接生了多少新生儿。几乎每年除夕金丽都坚守在岗位上,随时准备迎接新生命的到来。金丽说:“产科医生手中攥着两条生命,绝不能有丝毫懈怠。”2022年4月,一位孕妇到医院产检时发现胎儿胎位不正,为“倒胎”(臀位)。孕妇怀孕时,这种胎位情况约占3%-4%,属于高危妊娠,分娩时可能会危及孕产妇与胎儿的生命。“这是我们医院实施的第一

例臀位外倒转术,我和同事们仔细评估后一起完成了这场手术,帮助产妇减少分娩时的风险。”金丽说。

作为产科医生,金丽不是忙碌在手术室,就是奔波于病房和办公室之间,她熟悉每一位孕产妇的情况,不断地叮嘱孕产妇和家属关于孕期和产后的注意事项。不少孕产妇是第一次生产,不免会焦虑、担忧,金丽去查房时,总是面带笑容,语气温和,帮助孕产妇排解坏情绪、建立信心,得到了不少孕产妇和家属的认可。有一次,她和别人拼车去上班,虽然戴着口罩,但是旁边的乘客还是一眼就认出了她,说他的孩子就是金丽接生的,在她的悉心照料下,产妇恢复得很好,孩子现在也在健康成长,他们一家都很感谢金丽,这让金丽十分感动。

金丽说:“新生命的平安降生和孕产妇的健康,是对产科医生最大的安慰。当听到宝宝哇哇地哭时,我们觉得什么都值了。”

策划者语

在千家万户辞旧迎新、万家团圆欢度春节之际,总有这么一群人,他们舍小家为大家,以“一家不圆”成就着“万家团圆”。他们中有医护人员、交警、消防员,还有来自供电、供热、环卫等一线的工作人员,平日里他们辛勤劳作于基层一线,即使是一年一度的春节,他们依然坚守岗位,守护着万家团圆,用行动诠释着责任和使命,平凡的岗位,不平凡的坚守。正是有了这些平凡又闪闪发光的坚守者的拼搏和默默奉献,才支撑起千家万户温暖、欢乐、平安、幸福的春节。哪有什么岁月静好,只是有人替你负重前行……万家团圆欢度春节的时候,让我们向春节期间坚守岗位的他们送上诚挚的祝福和敬意。

外卖小哥马成虎: 在奔波中体会年味

本报记者 马晓芳 文/图

春节是万家团圆的日子,然而有这样一群人,为了给市民提供贴心的送餐和送货服务,他们放弃与家人团聚的时光,冒着严寒、顶着风雪,穿梭在昌吉市的大街小巷,用奔波守护一座城市的“烟火气”,他们就是外卖小哥。

1月21日是除夕,当天15时许,记者在昌吉市曦隆银杏广场,见到了刚刚送餐的外卖小哥马成虎。只见他全副武装,戴着帽子、围脖、手套等,还穿着皮质护膝和厚棉靴,脸被冻得通红。“今天下雪,影响了视线,路面也有些湿滑,配送速度也降了不少。”马成虎告诉记者,“春节期间,有些餐馆不营业,还有不少人返乡过年,所以跑单量会少一些,今天预计可以跑30单左右,一单可以挣10元。”

22岁的马成虎家在五家渠市,春节期间,他选择在岗值守。高中毕业后,马成虎当过餐厅服务员,干过金融专员。2022年2月,他应聘成为一名外卖骑手。“相对于其他职业,我更喜欢当外卖骑手,这份工作相对自由,干多干少都是自己说了算,付出和回报也成正比,现在我一个月最多跑1300多单。”马成

虎说。马成虎对他所负责区域内的小区、餐饮店的位置十分熟悉,每次接单后,都会先规划好配送路线。为了尽快将货物和餐品送到顾客手中,他在取货、送货各个环节都与时间赛跑。

马成虎打开保温餐箱给记者看,只见餐箱内有一块隔板,还有三个挂钩。“我们的餐箱是恒温的,为了将冷热餐分开放,我在餐箱内放置了隔板;我还自制了挂钩固定在保温餐箱内,这样饮料等液体餐品就不会在送餐途中洒出来了。”

工作中,顾客的理解和支持也让马成虎充满动力。“记得去年夏天,送餐后一位顾客给我送了水和牛奶,并对我表示感谢;还有一次下大雪,路很难走,一位顾客给我留言‘小哥路上慢点,不着急,注意安全’,这些都让我感到温暖和感动。”马成虎说。

“系统为您派发了新订单,请及时查看。”接单提示音响起,马成虎骑上电动车再次出发。“新的一年,希望能接到更多订单,也希望所有的外卖小哥都平安健康!”马成虎笑着说。



1月21日,在昌吉市红星西路,外卖小哥马成虎正在送餐。

供热工人周建军: 坚守供热岗位 温暖千家万户

本报记者 阿依加玛丽·列提甫 文/图

当喜庆的灯笼高挂、万家欢聚团圆时,供热工人仍坚守在岗位上,忙碌着、奉献着,用一股股暖流守护万家灯火,为新春佳节增添丝丝温情和暖意。

52岁的周建军是新疆庆源实业集团热力有限责任公司换热站站长。日复一日巡检管网、年复一年检查供热设备是否正常运行,已成为他的日常生活。虽然春节期间,还要坚守岗位,不能与家人团聚,但周建军已习以为常,他承担着昌吉市4个小区25万平方米的供热任务。

1月21日10时,记者见到了周建军,跟随他的脚步体验了供热工人辛苦的一天。穿好工作服,周建军先是来到换热站,他仔细查看着每一台设备。“我以前是烧锅炉的,主要靠力气,你看现在都是现代化设备,我们会根据气温变化随时进行调整,所有备用热源已全部做好准备工作。”周建军指着一台设备介绍说。

换热站内机器轰鸣,温度高达30多度,热得让人喘不上气。然而在这样的环境下,周建军要待一个多小时。检查完每一台设备后,他又步行3公里去巡检管网。

记者跟随周建军来到昌吉市华美小区。在一处井盖前,他麻利地用钩子钩开井盖来到井下,看看是否存在渗漏情况。记者注意到,他每打开一个井盖,都有热气冒出来。有的井口只有热气,有的井口不但有热气,还结了一层厚厚的冰,周建军还得拿榔头将冰敲掉后才能看到井里的管线。

周建军告诉记者,他工作13年,对辖区内的管网运行情况了如指掌。他说,越是过节期间,就越要加强管网的巡检力度。“春节期间,我们实行轮班制,要对辖区内的管网进行一次全面巡检。我们是来找问题的,千万不能等问题发生,这样会影响几千户居民的正常供暖。”周建军说。

一上午时间,记者跟随周建军跑了3个小区,管线运行一切正常。尽管寒风刮面,但周建军丝毫未感到辛苦。他说,他从去年8月到现在一直没有回过家,想家就和家人视频通话聊聊天。每年的春节更是回不了家,这么多年来,他从没有陪家人吃过一顿团圆饭。“牺牲我一个可以温暖更多的人,值得。”周建军说。



1月21日,周建军在换热站内检查设备是否正常运行。

